Heure moyenne de la pleine mer @ Am:ers,pom. chaque jour de Uannée 1838.
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Heures de la pleino mer dans les principau ports des

TABLE DES PLUS GRANDES MAREES cbtes de U Europe , les jours de la mowvelle et plcin.e

: Lune, et longitudes de ces ports en minutes de temps
DE L’ANNEE 1838. By s i ;

comptdes ¢ partir du. Méridien de Paris.

NORD DE L’EUROPE SUR LA MER D’ALLEMAGNE.
Etabliss.
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I N. L. le 24, & h. 26/ du soir. . 218 Delfzi“,EmS R
36! Groningue
15| Amsterdam .
87 Rotterdam .
04 Moerdick.
Bergen-op-Zoom . .
2 I‘lcaam"uc. Bouches llC (£ EsculH
87 TFRANCE.
79 Dunkerque. G- =,
76 Calais L co o Gl
Boulogne A

84
76 Dreppe = s

j| Le Havre-de- Gmr‘c 5
97 §| Honfleur. . .
82 {| La Tlougue.
12 il Cherbourg .
86 fidersey s e
16 il Guernesey . .
35 | Mont S.un‘—l'hchcl
Saint-Malo . .
05 il Morlaix . .
79 i| Brest. Le z;o;t
89 il Lorient. Le port .
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Ktabliss.
1’ile d’0léron. A Chdteaw . . . 4h. 0/
Pertuis-de-Maumusson . 30
Lile d’Aix. 37
Rochefort 48

Embouch. 59

dela Gironde. 4§

Tour de CGordouan.
Royan
Bordeaux .
Rade de la teste de Buch plCS db l'\
chapelle d’Arcachon.
En dehors et prés de labarre dubassm
d’Arcachon . has
Bayonne e o0
EspAGNE ET PORTUGAL.
Tishonne: s e e,
Cadix. Le mole. R e L i
Gibraltars , =Ca o it et 0 0
Ecosse.
Le canal des Orcades.
Montrose

45

40
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e 1 30
ANGLETERRE.
Lariviere de Humbert . . “ 5h. 15
Londres. Zamise (pont de Lnndn,s) R,
Embouc. de la Tamise north Foreland 11 15
Douvres. . . e 1060
Le cap ])unfreness 1030
Pmtsmouth e e s s i)
Plymouth . Gt D ach
Lile Samte-Mal ie. So;luzgues . . 4 30
Bristol S e e a0 el
Tiverpools = o= v e e L0
IRLANDE,
Dublin . RS 9h. 45’
N AteTioT e e e D=0
Cork. Dans la baze . . a4 R0
Lariviére Shannon. L’emlzouchu/e .8 45
Fiiotices i 6530

8h. 15
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13
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15
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1
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ECLIPSES EN 1838.

(Le temps moyen est calculé pour Bruxelles; les
longitudes sont rapportées au méridien de Greenwich,
situé a 17’ en temps, A’ouest du méridien de Bruxelles).

I. Le 25 mars, éclipse totale de Soleil , tnvisible
a Bruaelles.

Commencement de ’éclipse générale a
Par 161c 9’ longitude orientale.

53 25 latitude australe.
Commencemtdel’éclipsecentrleettotalea 9 1 »
Par 1490 12’ longitude orientale.

77 45 latitude australe.
Eclipse centrale et totale au méridien a
Par 1350 46’ longitude occidentale.

57 38 latitude australe.

Tin de I’éclipse centrale et totale a.
Par 740 11’ longitude occidentale.
19 56 latitude australe.
Fin de Péclipse générale le 26 mars a .
Par 910 6’
0 20
Cette éclipse sera visible dans la mer glaciale du sud
et dans la partie occidentale de PAmérique méridionale.

7k 51’ soir.

9 26 »

0 28 mat.
latitude occidentale,
latitude australe.

=
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I, Le 10 avril, éclipse particlle de Lune , visible
& Bruaelles.
Entrée de la lune dans la punomblc le 9
aviilosar s oE e o . . 11k 28 soir.
Commencement de éclipse, le 10 avril a 0 49 mat.
MiLon s s s a6
Fin de éclipse & . . . . Sy 42 »
Sortie de la pénombre a . . . S 4 »
Grandeur de I'éclipse 0,603, le dnmctle de la lune
étant 1,
A ces époques, la lune sera respectivement au zé-
nith des lieux dont les positions suivent :
Longit. orient. 110 14’ Latit. aust. 70 40’
» occid. 8 32 7 69
29 34 8 19
50 35 8 40
70 21 8 59
Le commencement de ’éclipse sera visible dans toute
{PEurope , mais la suite et la fin ne seront apergues que
dans la partie occidentale de ce continent.

III. Le 18 septembre , éclipse annulaire de Soleil,
snwisible & Bruwelles.

Commencement de ’éclipse générale & . 6 39’ soir.
Par 1690 24’ longitude orientale,
63 40 latitude boréale.
Commencement de Uéclipse centrale et
annulaire &, . . . o
Par 120 3R lonrfltude orientale.

87 25 latitude boréale.

Tin de I’éclipse centrale et annulaire a . 10h
Par 570 39’ longitude occident.
83 51 latitude boréale.
Tin de éclipse généralea . . . . . 11 47 »
Par 830 31’ longitude occident,
5 26 latitude boréale.
Cette éclipse sera visible dans PAmérique du Nord,
dans les Indes occidentales, dans une partie de PAmé-
rique méridionale et de 'Asie orientale.

IV. Le 3 octobre, éelipse partielle de Lune, invisible
a Bruwelles.

Entrée de la lune dans la pénombre a., 6/ 28'soir.
| Commencement de Péclipseds o oo 1 _7
Milieiin: o am e o o s RO
Tin de Péclipse a . . . . e e )
{Sortie de la pénombrea . . . . . . 5 28
Grandeur de I’éclipse 0,928, le diam¢t. dela June étant 1.
A ces époques, la lune sera respectivement au zénith
des lieux dont les positions suivent :
Longit. orient. 1720 57 Latit, bor. 30 40’
158 41 3 58
136 43 4 26
114 47 4 54
100 31 5 12
L’éclipse ne sera visible en entier que dans PAsie et

@15 la Russie d’Europe.

la Nouvelle-Iollande ; la seconde moiti€ sera apclgu_%




ECLIPSES DES SATELLITES DE JUPITER EN 1838. TEMPS DATE TEMPS

TEMPS MOYEN DE BRUXELLES. du mois. MO YEN. || dumois. MOY EN.

SATELLITE.
SATELLITE.

Immers. ouémers. |
Immers. ou émers. |

9l 4597/}
17 34 1

18 12 8

18 37 51

18 57 18

16 28 16

18 21
15 51
14 26
18 24
14 43
16 37
14 26
17217
18 31
18 24
14 52
15 19
16 46
17 52

* DATE TEMPS Avril 23 12h48713”||Aout 22
25 10 22 50 {[Oct. 28
MOYEN. 3 30 13 16 42 29
E| Mai 1B Nov. 4
12 31 8

9 39 52 14
11 34 21

9 57 22
13 29 25
10 0 29

9 52 30
10 13 Loy
11 10 | III
13 10 | III

9 § 14 I
10 17 | IIX

8 23 23 I
10 24 IT
22 30 I

8 31 II

TEMPS DATE

®

du mois. MOYEN. || dumois.

SATELLITE.
Immers. ou émers.

SATELLITE
Immers. ouémers.

OO
o

15h45/327"
19 1 57
17 47
10 42 16
12
10
14
13
15
10
10
16
17
12
11
14
18
14
15
18
8
18
16
10
10
17
13
12

6h53" 6"
12 26 41
16 24
16 31
6 36
1150
7 48
=17
10 34
12 54
10
7 99
10 18
11 15
14 f
14 48 il Nota. Les éclipses des satellites sont indiquées en temps moyen
1351 k| astronomique compté de 0 A 24 heures et d’un midi au midi sui-
9 16 il vant ; pour le réduire en temps civil : si le nombre d’heures donvné
15 g [ llest plus petit que 12, ajoutez la désignation soir's si le nombre
15 d’heures donné surpasse 12, diminuez-le de,12, ajoutez un jour
11 4 41a date proposée, et la désignation matin; ainsi, le 3 janvier; &
13 | 15L 45’ 32/, temps moy. aslronomique, correspond au 4 janvier
7 & 3h 437 32!/ du matin, temps civil. En observant dans une lu-
7 i|nctie astronomique qui renverse les objets, les éclipses ont lieu a
14 kleauche de la planéte pendant les mois de janvier et de février;
9 ila droite pendant les mois de mars, avril, mai, juin, juillet et
10 ilaotit ; puis, clles ont encore lieu A gauche de la plancte peadant|§
11 fl1es mois de novembre et de décembre. Les apparences auraient lieu/§
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OCCULTATIONS D'ETOILES ET DE PLANETES NOM

e
PAR LA LUNE EN 1838, e
DE L ETOILE.

Grandeur.

. M.

TEMPS MOYEN DE BRUXELLES.

NOI = § INMERSION. § EMERSION. [f 6 ;{)33 Scm‘-p}on. .
S ——— ] (237) Scorpion. ,
t | : Sagittaire .
Fe 3 g Verseau . .
i b Fhontaic .
Jupiter. . .

DE L’ETCILE

Taureau . .| i B ¢ Capricorne
Gémeaux, . { o g Poissons . .
Gémeaux. . 4 i | £ Jupiter. . .
i Scorpion.
Bélier . . . 4 i
Taureau . .[4,5{14 3 i | Sagittaire .
Cocher. . 5 i | Versean . .
Gémeaux, . ; i
Ecrevisse . i % Capricorne
P t =
Lions iy i Poissons . .
Liond 25 2 £ 1o 1 { Bélier . . .
! Bélier . ., .
Ecrevisse . 4 : 538 i % Taureau . .
Lion™s i ! Ecrevisse. .
(237) Scorpion. . i Verseau . .

47  Gémeaus. . B ¢ . Taureau . .
201 Ecrevisse . . ! Epidela Vierge.
%  Balance . ¥t : n  Poissons. .

Mercure s . i

Gémeaux. . 1 B Wk iBelier
i Bélier . . .

Eion .0 | 9 Taureaun . .
Capricorne : i




IMMERSION. || EMERSION.
s ) e

DE L ETOILE. T, M. T, M.

Grandeur.

7h12’ 7h34"|178°
9 34 10 8
13 52 14 50 |262
‘17 28 18 42 |238
19 37 20 13 |268

Taureau . .
Cocher. . .
Gémeaux. .
Bionsiiss
Taureau . .

W=
DL DD
(14

9 53 | 28 {10 53 |244
18 42 | 56 1 [245
7 7| 481 716 | 36
516 [131 4 6 7 (227
9 29 |104 f10 40 |323
14 20 |172 {15 12 [293
27 Taureau . . 15 38 [205 §15 32 (257
27 Pléiades . .| 5 (15 31 |169 §16 19 |289
27 Pléindes . .|5,6.15 39 (192 116 14 |266
31 Gémeaux. . 659 4| 931951 (168

Gémeaux

/ Blon=tEvi o
24 [(189) Poissons . .
26 |L  Bélier .

27 Taureau . .
27 Pléiades . .

NWUITHDHDIDD

| Mars 1

BAvreil 1 p.i. O

Nota. Les occultations sont indiquées en temps moyen astro-
flnomique (voir plus haut); 1’endroit du disque lunaire ou a licu
Pimmersion ou 1’émersion de 1'étoile, est donnépar 'angle oul'arc
ilcompris entre cette étoile A U'instant du contact, et Ie point ot
ilun cercle verlical, passant par le zénith et le centre de la lune,
couperait le disque de cet astre. Lorsque 'on observe au moyen
i d'une lunette qui renverse les objets, les angles se comptent de
la droite versla gauche sur la circonférence de Ja lune, et A partic
du sommet.

e

HEURE MOYENNE

| Du passage supérieur ou inférieur de la polaireld

aw méridien (1).

p.s. 5/53//8

64177356 s. {|Juil,
. I).S¢

538 8,5 s.

1
11
4 58 41,6, s. 21 p.s.

m. [[Aoat 1 p.s.
m. 11 p.s.
m 21 p.s.

1o ot
=)
K Ot O

m. |[Sept. 1 p.s.
m. 11 p.s.
21 p.s.

w ot
?DO W

11
21

ECRE TR

1 p.s.
11 p.
21 p.s.

11 p.i. 11 4
21 pacdl =2

N oo ot
— '
v © w

19
O o
D

1 p.i. 10
11 p.i. 94
21 p.. 9

1
11 p.s.
21 p s.

o o
W - T
[ =)

1 p.i. 821 30,4 s. Do pas;
TU poic 7 42718,60 5 I17p.s.
21 piie: J- 04,8 21 b.s.

(1) On a calculé, dans les deux tableaux suivans, les heures|

f|des passages inférieurs et supéricurs de la polaire et de d de la ;

petite Ourse ; de dix en dix jours de distance et pour Ies heures|3

flde 1a nuit. Ces étoiles, qui passent environ 4 6 heures d’inter—|g
llvalle, aideront & reconnaitre le méridien pour les géométres-§
llarpenteurs et pour les amateurs d’astronomie, qui seraient dé-|8
il pourvus d'éphémérides plus étendues. On les a rapportées aug
llméridien de Paris, afin que Ia correction qu'il faudra faive subir|i
flaux nombres donnés soit toujours de méme signe, quel que soit|d

I'endroit de la Belgique ot I'on:observe. Cetle correction sera

‘#ladditive et s’obtiendra en multipliant par 07,17, la longitude du |
illicu d’obscrvation , calculée en temps (voir plus loin le tableau ||
il de la position des villes).




HEURE MOYENNE
POSITIONS MOYENNES
i Du passage de J de la petite Ourse aw Méridien.
i Des principales étoiles pour 1858, d’aprés Bessel.
=@

Juill. s. 1114673172 s.
11 10 : $
L 10 27 49,7 s. NOMS,

ASCENSION
DROITE. DECLINAISON.
Temps sidéral.

Grandeur.

Aot Ah

w
=1 © o

19w
D> w
© ot o

©w ®

9
9
8

St ot
O o

%)

Oh 4/ 54”1 | +1401656"7
31 21 +55 38 51 2
58 3 +22°41 34
53 49 + 3 26 68
12 47 +49 16 40

Pépasev = 0.
Cassiopée . . .
Béliers =
Baleinest =i,
Persees .

© ;w3

S
w w o
£

~

Sept,

W D Tt
1w =

o a3
o

—1
<=
o

— Gr.00
R

v w (&
oo @ % e

S
N
ot
-S>

o O =

ERES
oo

Taureau .
Gocher. . . .=¢
Orioniiese
Taureaw 4ot
Orioni=. . &,

+16 10 37
+45 49 2
— 8 23 41
+28 27 46
H7 22 12

= Ot O
|5

© w »
o
Bro
~1 Ot >
B Ot O
(&3

26
4
6

o w W
[
TR R
0o =

16
46

-y W © DO DO W

19 0w
@ o
- @
O Ot
RS =

T

o0 Ot 19
W B

N
(&)

B
=23

38
R4
30
35

19

—16 29 68
2 14 10
38 2

24 39

57 37

Grand Chien. .
Gémeanx . . .
Petit Chien . .
Gémeaux. . . .

Hydresn o«

© O w
=

=0
o W

(&)
~

™
DO
©
>
IO

ONONNaS Qr Ot Ot Ot > WW = O

Ot Ot = Q0 >

15 e o 59
Grande Ourse . |1. 53 4
Lion s 40 4
Vierge. .= 4111 42
Grande Ourse . 45

45 21
37 25
28
40
35 4

@ =




ASCENSION
DROITE.

Temps sidéral,

DECLINATSON.

flcc  Vierge
Grande Ourse .
Bz Bouvier . . . .
ji1zc Balance . .
12, Balance . . . .

Petite Ourse. .
Couronne . . .
Serpent . . . .
Scorpion. . . .
Hercule.. . . .

Ophiucus . . .
Dragon. . . . .

|1 o Capricorne
|2 o Capricorne . .

Iﬁ Céphée
¢ - Verseau . . . -
o« Poissonsaust. .
« Pégase
« Androméde . .

Polaire
d' Petite Ourse . .

134167407 0
1341 9 0
14 816 4
14 41 44 3
14 41 65 17

14 51 15
15 27 49
15 36 17
16 19 29
17 715

17 27 24
17 62 50
18 31 27
19 38 33
19 42 52

19 47 21
20 8 39
20 9 3
20 35 54
21 14 42

Gt O N3 0 =~ ST o © Qo = & 000

21 26 32
R_1 67 R7
22 48 41
22 56 41
05051

1 138
18 24 34

(v =2} (SIS SIS ]

—10018 49”9
+50 7 26
+20 1 43
—15 19 10
—15 21 51

wo SO

+74 49 2
+27 15 50
+ 6 23
—26 57
+14 48

OO W W

12 0
+51 37
+38 11
+10 23
+ 8 43

[VUIEN B ST

+ 6 24
—13 14
—13 31
4 15
+61 1

~-69 0
=l 15
—30 49
+14 20 5
+28 11 44

+88 26 43
+86 35 R5

o W © O R W (o si=N0=N¢ & ]

(65)

T R T D R S

SYSTEME DU MONDE (1).

=@

Distances moyennes aw soleil.

Merciite:> . -+ . == 0;3870938
Vénus=e iin T e o 03253310
La Terre. 1,0000000
Mars . . e LT
iViestag =t = e oo . oo 236148
Junon , e s
Giiee - e oo s a0
Pallasies sy e e s . 277263
Jupiter . . 5,202767

Saturne . 9,5638850
Uranus . 19,18239

Temps des révolutions sidérales et synodiques.

Mercure. = 87196928 11588
Vénus=. . 224,70078
La Terre e 365,25637
Marsto = v v 686,97964
Nesta. Tnoeon o : 1325,485
Junonsss So i . 1593,067
Cérése oo 1684,735
Pallas doo = - 1686,305
Jupiter . " 4332,58480
Saturne = oo | 10759,21981
Uranus . 30686,82055

(1) Les élémens des tableaux suivans sont donnés d'aprés
M. Hansen, directeur de observatoire de Gotha. Z0yez 1'an-
nuaire de M. Schumacher pour 1837. Les élémens pour les an-
ciennes planétes sont donnés au 1er janyier 1800, temps moyen
de Paris; et pour les planéies nouvellement découvertes, au
23 juillet 1831, temps moyen de Berlin.




Longitude moyenne et moyen mouvement diurnes.

H Mercure. . . . 1120 16 478 40 5 32,6 Mercure. . oo s . 23 43",0
£ Vénus. . .- . . 146 44 558 1=36:- =8 Vonltsa: - o e i 47 10,8
| La Terre. . . . 100 53 29,9 59 83 Blete 55 27,6
Mars . . . . . 233 b6 339 31 26, MO e oo s 41 33,3
Vestan= b o o oon 8447 32 16 € Vestass coona S S 91 =267
Junon . . . . 174 39 436 13 33, Jonomz s e e e 30 42,4
Cértsmen o = w907 =37256 12 ; Cérés .. . o g : 47 58,2
Pallgstse . =290 11,8 12 48, 'I‘allas s R 55 22,2
Jupiter . . . . 8l 54 48,6 4 Jupltcr e e e 31 13,6
Saturne . . . . 123 29,3 2 ‘ e S 26 12,1
Dianusca e oo 173 37,2 ; TUranus sl s oy i vt 20 32,8

Excentricité et longitude des périhélies. Inclinaison et longttude des neeuds sur Vécliptique.

Mercure. . . . 0,2056163 740 20! " 5" Mercure . . 0o 5”9 450 57" 9",0
Vénus . . . . 0,00686182 123 43 i Vi€nuses b e 23 28,6 74 51 41,0
0,01679226 99 30 lL{\ Terre . . 0 -+00 0 & 0= =0:0
0,0932168 332 22 i Marse . . . - 51 6,2 47 659 38,0
0,088560 249 11 > Vestar s - ooe 7 57,3 20 28,0
0,255560 54 17 Junon .. . 2 10,0 52 345

0,0767378 147 41 Chisae o 36 55,7 53 49,7
0,241998 121 6 0 paiian e a3 A 38 20,8
0,0481621 115 7 38, Jupiter. . . . 18 51,6 25 45,0
0,0561505 89 8 20, | Saturne. .« . . 29 35, 56 7,0
0,0466108 30 24, Uranus: & - 46 28, 59 21,0




Lumidre
PLANETES. |Densité,|Pesantr.| et
Inclinaison et longitude des neeuds sur Péquateur. chaleur,

: ! Mercure .| 2,94 | 1,15 | 6,67
Mercure . . 280 45" 87,0 100 29" 407,0/4 Vénus . .| 0,923| 0,91 | 1,91
Vénus . . oy 21,0 7 53 56,0 g LaTerre.| 1,000 1,00 | 1,00
JaTerrc > = 923 : i Mars. . .| 0,948| 0,50 | 0,43
= ot 0.0 0t Jupiter .| 0,238 | 2,45 | 0,037
G e s 24 4,0 3 20,0 | Saturne .| 0,138 1,09 | 0,011} 0 10 29 17

¥Vesta~ = % 22 16,0 18 12,0 Uranus. .| 0,242 | 1,05 00085 == ===
Junon - o 10 0,0 11 17,0 |} Le Soleil.| 0,252 28,36 — (25 12

Cérés . S oty 40,0 23 40,0
Pallag—se = e 1y 17,0 54,0 | g
Jupiter. . . . 23 28,0 12,0 |§ | La Lung, satellitede la Terre. 1x janv.1801. 7. M. d Paris. i

Saturne. . . . 22 44,0 59,0 |f v e o7 351661 ¢
: 4 évolution sidérale . « . . . . . ¥ i
Uranus: e ) g 12,0 fropiques: oo i T . 27,321582
! synodique . . « . . . 29,530589
anomalistique . . . . . 27,554600
i draconique . . . 55 27,21222
VOLUME. MASSE. | » synodique des nocuds i 346 61985
Longitude moyenne delalune. . . . 118° 17' 8,”8
» du périgée . . e 966510 7 5
Mercure, . 67,7| 0,391 0,060 | 1/2025810 » du nceud asccndant
Vénus . .| 16,9 | 0,985 0,957 | 1/401847 Mouvement diurne
T 00 = | Plus grande équation du centre
> 1,000 | 1/354936 Inclinaison de ’orbite sur ’éclip.
Mars . . . 5,8 | 0,519 0,140 | 1/2689337 | » de ’équat. lun. sur l’eclip.
Jupiter . . 38,4 | 11,225 1414,2 1/1053924 Diamétre apparent, dist. moy.
» réel, celuide laterre etant 1 5 :
Saturne. . 17,1 | 9,022 734,8 1/35002 Excentricité, en parties du grand axe . 0,0548442
Uranus . . 3,9 | 4,344 82,0 1/17918 Masse, par rapport & la terre . . . 1/87,73

: : Volume, idem. . R 0,018
Le Soleil .[327 D) 407124 2
e Solei 1,8 | 112,06 |1407124,0 Densité ; e s e 0,619

ot 0,163.‘

La Lune .[317 7,0 | 0,264 0,018 | 1 35493687,73 Pesanteur & la suxfaue, xdem 5

LaLune .| 0,619 0,163| 1,00 [27 7 43 12

DIAMET. | DIAMET.
apparent.|  vrai,




Satellites de Jupiier (1).

Satelliles d’Uranus (1). ‘

! Distance.
moyenne.

Révolution. Masse.

ler satellite 1j 18L 28’ 6,049 |0,0000173281
Que » 3 13 14 9,623 | 0,0000232355
3me » 7 3843 15,350 | 0,0000884972
4me .} 16 16 32 | 26,998 |0,0000426591 |

|

DIAMETRE APPARENT VU
———TT R ———

De la Terre.

DIAMETRE

De Jupiter. Hk

DISTANCE MOY. REVOLUTION. '

ter satellite? .~ . . 13,120 - 5] 21h 25
2me o= 17,022 8 16 66
3ume T 19,845 10 23 4
4me = 22,752 i3 11 ¢
Swe ? S 45,507 38 1 48
Gme e 91,008 107 16 40

fer satellite. 1,015 STEIT 529 mil. all. |}
2me PR 0,911 17 35 475 »
3me » 5 1,488 18 0 776 »
4me » 1,273 8 46 664 »

Satellites de Saturne (2).

REVOLUTION. DISTANCE MOYENNE,

{| - satellite . 0i 221136/ 18" 2,4682
2me 2ot 1 S8i58Eg 3,2079
| 3me S =121 8 5,284
il 4me e 2 17 45 6,819
sme ; 412 25 9,524
gme 5 22 41 2! 20,7060
7me 9 756 64,359

(r) La distance est exprimée en demi-diamétres de Jupiter et |

flla masse en parties de la masse de la méme planéte.

(2) La distance est exprimée en demi-diamétres de 1 équateur|§

il de Saturne,

Des Comeétes.

Le nombre connu des cométes qui appartiennent al
notre systéme planétaire s’éléve jusqu’a présent a plns!»
de 150, et probablement leur nombre est beaucoup plus ’
orand. Elles décrivent toutes, autour du soleil, des or- |1
hites trés-excentriques et que 'on peut facilement con- it
fondre avec des paraboles, quand elles arrivent vers leu i
distance périhélie. C’est ce qui fait qu’on a tant de peine
A calculer leur retour avec quelque probabilité.

On connait trés-bien les retours périodiques de trois|
de ces cométes : ce sont la cométe. de Halley , qui nc-;"
complit sa révolution en 76 ans ; celle d’Encke, dont le i

(1) L’observation de ces satellites est trés-diflicile ; aussi les |
astronomes, excepté W. Herschel, n’ont pu chserver d'une ma- !
niére satisfaisante que le second et le qualriéme. Ces denx satel- Y“
lites présentent des particularités que I'on ne rencontre pas dans i
les autres corps célestes de notre systéme planétaire ; c’est, oulre |
Ia forte inclinaison de leurs orbites, d’avoir un mouvement ré-
trograde,




: temps de la révolution est d’environ 3 ans , et celle de i

Biéla, qui accomplit la sienne en 63’4 ans environ.

On pourrait aujourd’hui ajouter & ces corps célestess
illes myriades de corpuscules qui trés-probablement cir-|j
£l culent autour du soleil dans des zones et qui traversent i
2lnotre orbite a certaines époques, en produisant le phé-|§
il nomene des ¢toiles filantes et des aérolithes. L'une delf
f| ces zones rencontrerait la terre dans son orbite le 13 no-||
!l vembre, et une seconde, peut-étre la méme, vers le

8110 aont.

POIDS ET MESURES,

MONNAIES,

TABLES DIVERSES.




reconnaitre le méridien. Nous avons donné un|
nouveau tableau des élémens de notre systeme|f

planétaire d’apres le tablean inséré par M. Han-j

sen , directeur de 'observatoire de Gotha, dans

P Annuaire d’Altona. Nous avons aussi fait des

emprunts a d’autres éphémérides , telles que la|f

Connaissance des temps , le Nautical 4lmanac,||

le Berliner astronomisches Jahrbuch , etc.

EPHEMERIDES

Pour

/ /
/ aiee 1855,




ANNEE

D’aprés les éres anciennes et modernes les plus ||

usitées pour la mesure du temps.

ilAnnée 7346 de la période grecque moderne, ou de ’ére|§

Byzantine.
6551 de la période julienne.
5841 depuis la création, selon Péglise.

5599 depuis la création selon les Juifs. Com-

mence le 20 septembre 1838.

2614 des olympiades, oula 2¢ année de la 654¢|s

olympiade commence en juillet 1838, en

fixant ’ére des olympiades 775 1/, ans avant
J.-C., eu vers le ler juillet de I’an 3938/§

de la période julienne,

2591 de la fondation de Rome, selon Varron.

2585 depuis Pére de Nabonassar, fixée au mer-
credi 26 février de ’an 3967 de la période
julienne , ou 747 ans avant J.-C., selon les
chronologistes, et 746 suivant les astro-
nomes.

1838 de I’ére chrétienne ou vulgaire; Pannéeff

1838 du calendrier julien commence le 13
janvier 1838.

1774 de la ruine de Jérusalem et de la disper-

sion des Juifs.
1254 des Turcs commence le 27 mars 1838.

256 de Pintroduction du calendrier nouveau
ou grégorien.

SUR LA MESURE DU TEMPS.

1 5 i

Les principales mesures du temps sont : Pannée, le s
mois, le jour. La durée de Vannée dépend du temps|g
employé par la Terre & faire une révolution autour duid

l[Soleil, et la durée du jour dépend du temps employé

par la Terre & tourner sur son axe. Quant au moz’s‘,
sa durée semble avoir été fixée primitivement d’apreés
le temps employé par la Lune a faire une révolution
autour de la Terre. i

Comme on peut estimer une révolution entiere par
rapport  différens points, il doit exister dif?ér'entes
espéces dannées, de mois et de jours. On distingue
particuliérement quatre espéces d’années. ‘

Lannée tropique est le temps qui s’écoule entre deux |}
retours successifs de la Terre & Péquinoxe du prin-|§

lltemps ; sa valeur est de 3651,24225694. Si la ligne équi-|§

noxiale ne se déplacait pas, I'année tropique serait de
méme longueur que 'année sidérale, qui estle temp‘s :
du retour de la Terre & sa méme place , par rapport ajg
une étoile fixe. Comme D'équinoxe se déplace peu ald
peu, et de 50”,1 par an environ , en avancant de Porient
vers Poccident, c’est-a-dire, en allant au devant dej

l1a Terre,, Pannée tropique est un peu plus courte que

Pannée sidérale. i

Lannde sidérale est de 365i,256384. On estime lelf
mouvement moyen en divisant la valeur de la circon-
férence 360 par ce temps.On trouve ainsi.que le mou-
vement moyen de la Terre est de 59’ 8”,3.




La révolution anomalistique, ou le temps qui s’écoule||
il entre deux retours successifs de la Terre au périhélie, |f

il ¢quinoxiale, mais d’occident en orient.

9 1 . A Al i

Lannde synodigue se rapporte plutot aux planétes ;i
£} g 3 > A . f
c’est le temps du retour d’un astre & sa méme posi- |

iltion, par rapport au Soleil et a la Terre.

S 5 . . g
L’imperfection de Pastronomie ancienne n’ayant pas||
ilpermis d’estimer rigoureusement la durée d’une annéelf

il tropique , on fut long-temps avant d’avoir des calen-
f{ driers un peu exacts. Les ]'Egypticns se contentaient de|f
Il faire leur année de 865 jours ; ot résultait un inconvé-|f
il nient assez grave. En négligeant, chaque année, le quart :
Il de jour, qui est & peu prés la valeur de la fraction|f

0,24225694 , le commencement de leur année arrivait|j
il chaque fois trop tot, et se présentait successivement |
ildans les différentes saisons. Les Indiens, pour éviter

jlmencat toujours dans la méme saison, tenaient compte|f
llde la fraction. Pour cela, ils comptaient successive-|f

ilmaniére de calculer I’année chez les Egypticns et les
il Indiens, supposons qu’a une méme époque le commen-

il derniers peuples; la coincidence se trouvait done réta-
flblie, mais les uns avaient compté 1460 années, pen-|f
il dant que les autres en avaient compté 1461. On a donn

llle nom dannée vague ou de nabonassar a cette pé-
llriode de 365 jours qu’employaient les Egyptiens, ainsi|j
i que les Perses; et 'on appelait période sothiagque, ou

ilcement de 1'année coincidat chez ces deux peuples;
{l quatre ans aprés, la coincidence était détruite, et déja, i
llchez les Egyptiens, le renouvellement de 'année était|f

en avance d’un jour. Comme cette avance d’un jour|f

lls’accumulait tous les quatre ans, il en résultait quaprés|i
il quatre fois 365 ans ou 1460 ans, les Egyptiens avaient
11365 jours, ou une année d’avance sur les Indiens, et

recommencaient leur année une nouvelle fois avec ces

I
I
i
0
i
|
i

|

lleyele caniculaire, la période de 1461 ans qui ramenait 1
llle commencement de année quand le Soleil reparais-|{
llsait au méme point du Ciel, et se levait avec les mémesi|f
llastres ; de sorte que ce n’était quaprés 1461 ans que le

lever du soir de la Canicule ou Sothis était ramené au

| jour initial de Pannée civile. Cette époque était im-f
llportante , et était saluée par tous les peuples d’Egypte ,
qui supposaient que le Phénix, apres 1461 ans, re-||
lnaissait de sa cendre.

llrégnait dans la maniére de calculer le Temps; ce grand |§
lihomme sentit le besoin d’une réforme générale; et |

aidé des conseils de Dastronome Sosigéne, il établit

l\lc calendrier Julien , 45 ans avant notre eére. Il fut|i




un jour tous les quatre ans, et ’année sur laquelle re-|f
tomba cette correction, se nomma bissextile, dénomi- ?'
nation qui provenait de ce que le jour intercalaire était i
le second sixiéme jour, bissexto, avant les calendes del§

Mars. Cependant la correction n’était point suffisante,

puisque cette fois ’année était trop longue en prenant(i

la fraction 0,25, au lieu de 0i,24225694. Aussi Perreur,

quoique trés-petite, se fit ressentir au bout de quel-f§
ques siécles, et une nouvelle réforme fut effectuée enf
1582, par le pape Grégoire XIIL -L’équinoxe de prin-|§
temps, qui aurait di arriver le 20 mars, se présentait|}
déja le 10; il fut convenu que, pour ramener 1’équi-|§

noxe au 20, on supprimerait dix jours, et que le len-|f

demain du 4 octebre 1582, serait le 15. On supprima/§

aussi les bissextiles séculaires, une exceptée sur qua-|f
tre. Ainsi, pour savoir, d’aprés la 2éforme gp-égoricn—
ne , si une année doit etre bissextile, on suivralf
cette régle : on divisera par quatre les deux chif-|§
fres a droite du millésime ; si le quotient est exact,

Pannée est bissextile. L’année 1838 n’est donc point bis-|8
sextile , puisque 38 n’est pas exactement divisible par 4.
Une année séculaire n’est bissextile qu’autant que lelf
nombre représentant les centaines d’années est divisi-
ble par quatre; ainsila premiére année du siécle n’était|
pas bissextile, car 18 n’est pas divisible par 4. La ré-

forme grégorienne ne fut d’abord admise que dans les|
états catholiques ; PAngleterre et les autres pays pro-|§
testans ’adoptérent en 1752. Les Grecs et les Russes|d
sont les seuls peuples d’Europe qui se servent encore

aujourd’hui du calendrier Julien ; de sorte que leurAannée :
est maintenant en retard de douze jours sur la notr?.
Nousavonsreconnu précédemment différentes especes
d’années ; nous avons vu aussi que tous les .peu )
comptaient pas leurs années a partir de la meme epoque

ples ne

ou de la méme ére. :
Lidre de la oréation, daprés I'église, remonte a 40048

; a-di issance |
ans avant Vére vulgaire, c’est-a-dire, avant la nais |

4o Jésus-Christ. Les péres du concile écuménique, tenu|f

a Constantinople en 680, décidérent que la création|s
avait eu lieu le 1ev septembre, 5508 ans, 3 mois et.'25 '
jours avant Jésus-Christ, et formérent Pére bysantine. |§

|l L.es Rabbins portérent la création au 7 octobre de I'an-
|| nce 3761 avant Jésus-Christ, qui est 'ére des Juifs. ;
: Quant & I’ére de Uhégyre ou des Turcs, elle se rapp.orte .
|2 ’époque ou Mahomet, poursuivi par les Koraischites, |§

senfuit de la Mecque et se retira Médine. Cette fuitel|
eut lieu dans la nuit du 15 au 16 juillet de P’année 622

| . , -3 3A copd Ty
depuis la naissance de Jésus-Christ. Lére républicaine

ou des Frangais, d’aprés un décret de la convention
nationale, se rapporte au 21 septembre 1792, époque
de P’équinoxe d’automne. R
La division du Temps en moss semble devoir son ori-
gine & la marche de la Lune. Nous avons vu en eﬁ'e?t '}
quune révolution synodique de la Lunfﬁ ?’accomp‘lxt
dans Pespace de 29j,5305885 ou d’un mois a peu pres. |i
Les Grecs commencaientleurannée vers le solstice d’été, I
et leurs mois a la néoménie. Ces mois étaient alterna-|§
tivement de 29 et de 30 jours; de sorte qu'une année |t




Pannée tropique. Cette différence, aubout de huit ans,
il produisait 90 jours ou trois mois, qu’ils intercalaient||
flde maniére A avoir des années de 12 et de 13 mois. |

i|Ces derniéres se nommaient embolismiques.

Les Grecs, 776 ans avant notre ére, instituérent unelf

nouvelle période de quatre ans, qu’ils nommeérent olym-

it

piade, parce que la premiére année de ces périodes|f
llramenait la célébration des jeux olympiques. Au mois|

jlde juillet 1835, commengait donc la 2611¢ année des

ilolympiades, ou la 3¢ de la 653¢ olympiade. Les Ro-
jlmains avaient aussi une période de 15 ans, que Ponl§

a un certain mode de perception des impots.
il Les Turcs n’ont point conservé l'année lumisolaire

|des Grecs; ils se contentent de calculer le Temps par|f
fila succession des lunaisons, et ont conséquemment unel
llannée de 354 jours, qui n’offre rien de commun avecl}

illa marche apparente du Soleil.

Quand on connait le nombre de jours écoulés de-
tipuis la derniére néoménie, le 31 décembre, & midi,|f

flce que on nomme P’dge de la Lune ou Vépacte

ilnomique , il est assez facile d’indiquer les différentes ||
i phases de la Lune pour le reste de Pannée. Il suffit|f
l|d’observer, en effet, qu’il s’écoule 29j,5305885 d’une |}
néoménie & la suivante, et seulement 14j,7652943 d’une|f

Indépendamment de la révolution sidérale de la Lune|}
il et de la révolution synodigue, dont nous avons déja par- |

l|1¢, on distingue encore la révolution périodique ou tropi-|f

il gue, quiestintervalle d’un retour dela Lune al’équinoxe|f

il du printemps, et quiapour valeur 27j,321525, ainsi quelf
I Ps, et quiap y 7

la révolution anomalistique , intervalle d’un retour de la |

|| Lune a son apside, dont la valeur est de 27j,21245.

En comparant quelques périodes entre elles, on est|f

l|parvenu a trouver des rapports assez singuliers. Un des|f
|l plus remarquables, est celui qui existe entre les révo-|f

lutions tropiques de la Terre et les lunaisons; apres|f

1|19 ans , il s’est €coulé 235 révolutions lunaires; de sorte|j
| ) 3 i
il que les nouvelles et les pleines Lunes reviennent aux

mémes dates, parce que la Lune et le Soleil se retrou-|

ilvent, par rapport & la Terre, dans les mémes circon-

stances et aux mémes points du Ciel que 19 ans au-

il paravant. Ce résultatsc déduit de laproportion suivante:

365],2422569 : 29j,5305885 :: 235 : 19,

Cette période de 19 années, qu’on a nommée le cycle|j

lllunaire , fut proposée aux jeux olympiques par P’astro-|
jlnome Méton. Elle fut accueillie avec tant d’enthou-|f

siasme , que les Grecs voulurent qu’elle fat inserite
en lettres d’or; c’est aussi de 13 que lui vient sa dé-|i

llnomination de nombre d’or qu’on lui a conservée dans
illes calendriers. Le eycle recommence lorsque la néomé-
nie arrive le premier janyier, ce qui'a eu lieu ’an 1824,

qui avait conséquemment 1 pour nombre d’or. Ces rap-

il prochemens s’étendent plus loin , car on remarque en- i




: core gqu’en 19 ans la Lune revient 254 fois & la méme
longitude ; cet astre fait de plus, dans le méme temps ,

255 révolutions par rapport a son nceud, et 251,8 par|f
rapport & son apogée. En comparant la révolution sy-
nodique des nceuds, qui est de 346j,61963, au temps de
llla révolution synodique de la Lune, on trouve le rap-|§
port223 a 19 : ainsi toutes les 223 lunaisons, ou tous|
les 18 ans et 11 jours, le Soleil et la Lune se retrou-|§
{vent & la méme position par rapport au neeud lunaire ;|§

les Chaldéens nommaient cette période la période Saros.
On distingue encore deux autres espéces de cycles:

lile cycle solaire, qui a une durée de 28 années, et lefs
cycle caniculwire ou période sothiague, dont nous avons|§

parlé plus haut.

La période juliennec est le produit des trois cycles

19, 28 et 15, ou 7980. Cette période commence 4713
ans avant I’ére chrétienne : ainsi, ’année 1838 est laf

6551me de la période julienne..

La semaine, ou la division du temps en période dels
sept jours, a été généralement employée par les dif-d
Il férens peuples, On ne connait pas bien lorigine d’une
pareille division; on suppose cependant que, chez les|;
llanciens, elle provenait de la maniére dont on adorait
flles dieux qui avaient donné leurs noms aux sept pla-|§
nétes alors connues. On supposait que ces planétes seld
succédaient dans Pordre suivant : Saturne, Jupiter |
| Mars , le Soleil, Vénus, Mercure et la Lune. La pre-d
miére heure du samedi était consacrée & Saturne, la|f
deuxiéme & Jupiter, et ainsi de suite; de sorte que lalf

vingt-cinquiéme, ou la premiére heure du démanche
était consacrée au Solesl , la premiére heure du lundi A
la Lune, la premiére du mardi & Mars , et ainsi de suite.

La durée du’ jowr était naturellement indiquée par
le temps d’une rotation de la Terre autour de son axe;
mais comme on peut aussi estimer cette rotation par
rapport 4 différens points , il devenait essentiel de dis-
tinguer différentes espéces de jours et conséquemment
d’heures, qui forment les sous-divisions du jour. Voici les
jours que Pon considére ordinairement en astronomie.

Le jour sidéral est le temps qui s’écoule entre deux
passages successifs d’une méme étoile au méridien; on
le partage généralement en 24 heures, I’heure en 60 mi-
nutes, la minute en 60 secondes, et ainsi de suite;
quelquefois on le partage en 10 heures , I’heure en
100 minutes , la minute en 100 secondes, et ’on compte
alors depuis 0 heure jusqu’a 24 ou 10. A cause de sa
durée uniforme, le jour sidéral est ordinairement em-
ployé pour les besoins de l'astronomie.

Le jour vrai, ou solaire, un peu plus long que le
jour sidéral s'estime par le temps écoulé entre deux
passages successifs du Soleil au méridien inférieur ou
supérieur. Dans le premier cas, on compte 24 heures
d’un minuit & Pautre, et Pon a le jour civel; dans le
second, on compte d’un midi & Iautreet I'on a le jour
astronomique. Iexcés du jour solaire sur le jour sidéral
n’est pas une quantité constante ; il varie par deux
motifs principaux , d’abord parce que la vitesse ap-
parente du Soleil est variable selon sa distance plus




| ou moins grande & la Terre , ensuite parce que le Soleil , :'
i|par son mouvement apparent, décrit des arcs plus ou
lmoins iulzlinés, par rapport & notre équateur. Malgré|f
l|ces inégalités, le jour solaire est de la plus grandelf
blutilité pour les besoins de la société, et 'on peut esti-|f
llmer sa durée soit au moyen de la lunette méridienne,

i{soit par la gnomonique.

Le jour moyen est celui que on aurait si I’on pre-||

; 1 5 SE
nait 365,50036 de la durée de 'année; c’est celui qu’in-||

| diquerait une pendule parfaitement réglée, qui seraitf

l|’accord avec la marche du Soleil, & une époque donnée

flet qui s’y trouverait encore un an aprés. Cette pen-||
Il dule serait alternativement en avance ou en retard par f
rapport au jour vrai, mais au bout de ’année tout se-|f
rait compensé. Ces ayances ou ces retards constituent|f
llce qu'on nomme Véguation du temps; on a pris soin|f
|| Cindiquer leurs valeurs, pour chaque jour, dans lalf
||sixieme colonne du calendrier, qui indique le temps|f
moyen aw midi vrai, ou’heure qu’une bonne horlogelf

il doit marquer lorsque le centre du Soleil est dans le

liméridien ou lorsqu’un bon cadran solaire marque midi. ||
l| Parmi les fétes inscrites au Calendrier, les unes sont||
l|immobiles, et arrivent toujours aux mémes dates; les

l|lautres sont mobiles, et dépendent de laféte de Pdgues, |

llqui change de date chaque année.
Les fétes immobiles sont les suivantes :
La Circoncision , qui arrive le 1er janvier;
L2 Epiphanie ou les Rois, le 6 janvier;

La Purification ou la Chandeleur, le 2 fevrier ;
L’ Annonciation , le 25 mars;

La Saint-Jean d'6té, le 24 juin;

L’ A ssomption , le 15 aott ;

La Nativité de la Vierge, le 8 septembre;

La Toussaint, le 1¢* novembre;

La Conception, le 8 décembre;

La Noél , le 25 décembre.

Les quatre dimanches de I’dvent sont ceux qui pre-ij

cédent Noél.

e e i
La féte de Paques, d’aprés les décisions de Péglise ,

doit arriver le premier dimanche aprés la pleine lune|§
| qui snit le 20 mars. Si la pleine lune arrivait donc le
1121 mars, et si le lendemain était justement un diman- |

.y t
che, ce jour serait celui de Paques. Cette dernicre|j

| fote ne peut domc jamais arriver plus tot que le R2j

mars, et jamais plus tard que le 25 avril ; ear la cir-

constance la plus défavorable serait celle on la pleine|t
lune arriverait le 20 mars. Il faudrait alors attendre lalf
i pleine lune suivante, qui n’arriverait que le 18 avril;|#
llsi ce jour était un dimanche, il faudrait, pour la fétel}
|| de PAques, attendre sept jours encore, ou bien jus—
Il quau 25 avril, Les autres fétes mobiles se présentent
il de la maniére suivante :

La Septuagésime , le 9m¢ dimanche ou 63 jours avant |

Paques ;

La Quinquagésime ou dimanche gras, 48 jours avantf

il Paques ;

Le jour des cendres, le mercredi aprés le dimanc. gras; |




